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บทที่  3 

ผลการวิจัย 
 

3.1 ปริมาณปรอทในตัวอยางดินชั้นบนรอบทะเลสาบสงขลา 
ผลการศึกษาตัวอยางดินชั้นบนรอบพื้นที่ทะเลสาบสงขลา จํานวน 81 สถานี พบวา

ปริมาณปรอทในดินชั้นบนรอบทะเลสาบสงขลามีคาเฉลี่ยอยูที่ 56.2±57.1 ไมโครกรัมตอกิโลกรัม 
และคามัธยฐานอยูที่ 48.3 ไมโครกรัมตอกิโลกรัม   โดยมีคาต่ําสุดและสูงสุดที่ 11.0 และ 483.5 
ไมโครกรัมตอกิโลกรัม ตามลําดับ    

ความเขมขนของปรอทในแตละจุดเก็บตัวอยางตามการใชประโยชนที่ดินประเภท
ตางๆ แสดงไวในตาราง จ-1 และรูป จ-1 ในภาคผนวก จ     สวนคาเฉลี่ย คาพิสัย และคามัธยฐาน 
ของปริมาณปรอท ตามการใชประโยชนที่ดินประเภทตางๆ  สรุปไวในตาราง 3-1     
 
ตาราง 3-1    ผลวิเคราะหตวัอยางดนิชั้นบน ในกลุมการใชประโยชนที่ดิน 5 ประเภท 

พ้ืนที่ จํานวนตัวอยาง 
(N)  ปรอท 

(ug/kg) 
อินทรียคารบอน 

(%) 
คารบอนทั้งหมด 

(%) 
กํามะถัน 

 (%) 
เพาะเลี้ยงสัตวน้ํา 4 คาเฉลี่ย 34.2 ± 15.2 1.39 ± 1.25 3.40 ± 3.72 0.14 ± 0.09 
  ตํ่าสุด-สูงสุด (18.7 - 56.7) (0.45 - 3.52) (0.77 - 9.82) (nd - 0.26) 
  คามัธยฐาน 30.6 0.80 1.51 0.14 
เกษตรกรรม 29 คาเฉลี่ย 50.0 ± 23.9 1.12 ± 0.63 1.56 ± 0.86 0.07 ± 0.05 
  ตํ่าสุด-สูงสุด (16.1 - 101.0) (0.25 - 3.25) (0.49 - 4.59) (nd - 0.19) 
  คามัธยฐาน 46.7 0.94 1.38 0.07 
ที่อยูอาศัย 20 คาเฉลี่ย 89.1 ± 100.8 1.69 ± 1.35 2.86 ± 2.27 0.08 ± 0.09 
  ตํ่าสุด-สูงสุด (12.4 - 483.9) (0.30 - 5.73) (0.51 - 9.14) (nd - 0.28) 
  คามัธยฐาน 54.5 1.30 2.28 0.06 
อุตสาหกรรม 13 คาเฉลี่ย 40.9 ± 20.7 1.77 ± 1.15 2.76 ± 1.70 0.07 ± 0.09 
  ตํ่าสุด-สูงสุด (11.0 - 93.7) (0.41 - 4.11) (0.59 - 6.34) (nd - 0.30) 
  คามัธยฐาน 37.0 1.38 2.46 0.04 
ธรรมชาติ 15 คาเฉลี่ย 43.7 ± 21.9 1.86 ± 2.17 2.60 ± 2.88 0.20 ± 0.21 

  ตํ่าสุด-สูงสุด (13.1 - 93.8) (0.58 - 9.11) (0.77 - 11.81) (nd - 0.67) 
  คามัธยฐาน 39.9 0.90 1.31 0.13 

nd = non detectable 
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สําหรับการควบคุมคุณภาพการวิเคราะหปรอทในดิน โดยการวิเคราะหตัวอยางอางอิง 
CRM-BEST-1 ซ่ึงเปนตะกอนดินจาก  National Research Council Canada   ผลการวิเคราะหที่ได
แสดงในตาราง 3-2 
 
ตาราง 3-2   ผลวิเคราะหตวัอยางอางอิง  CRM-BEST-1 

คร้ังที่ คาที่วิเคราะหได (µg/kg) คาที่ระบุ  (µg/kg) 
1 85.1 
2 84.2 
3 86.2 
4 88.5 

92 ± 9 

คาเฉลี่ย 86.0 ± 1.61  
 

จากขอมูลปริมาณปรอททั้งหมด 81 ขอมูล   พบเปอรเซนตไทลที่ 25 มีคา 30.0 และ
เปอรเซนตไทลที่ 75 มีคา 66.8    แสดงใหเห็นวาคาปรอทที่พบสวนใหญมีคาต่ํากวา 66.8 ไมโครกรัม
ตอกิโลกรัม    สําหรับการกระจายของปรอทตามพื้นที่และตามการใชประโยชนที่ดินแสดงไวในรูป
ที่ 3-1      สวนรูปที่ 3-2 เปน Box plot แสดงการกระจายและคามัธยฐานของปรอทตามลักษณะการ
ใชประโยชนที่ดิน 

 
3.2 ปริมาณคารบอนท้ังหมด อินทรียคารบอน และกํามะถัน 

สําหรับคาองคประกอบในดินที่อาจสงผลตอการสะสมของปรอท   จากตัวอยาง
ทั้งหมดพบวา   ปริมาณคารบอนทั้งหมดเฉลี่ยอยูที่ 2.36±2.14% คาต่ําสุดที่พบ 0.49% สูงสุด 11.81% 
และมีคามัธยฐานที่ 1.56%       ปริมาณอินทรียคารบอนพบเฉลี่ยอยูที่ 1.52±1.36% ต่ําสุด 0.25%  
สูงสุด 9.11%  และมีคามัธยฐานที่ 1.06%      สวนกํามะถันมีคาเฉลี่ย 0.10±0.12% คาต่ําสุดอยูต่ํากวา
ระดับการตรวจวัด  คาสูงสุดอยูที่ 0.67% และมีคามัธยฐานที่ 0.07%      Scatter plot ของคารบอน
ทั้งหมด  อินทรียคารบอน และกํามะถันในดิน   ตามกลุมการใชประโยชนที่ดินตางๆ   แสดงไวในรปู
ที่ จ-3 ถึง จ-5 ในภาคผนวก จ 
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รูปที่ 3-1     การกระจายของปรอทตามพื้นที่และตามการใชประโยชนที่ดิน 

 



 26

 
รูปที่ 3-2     Box plot  แสดงการกระจายและคามัธยฐานของปรอทตามลักษณะการใชประโยชนที่ดิน 
 

3.3 ความสัมพันธระหวางปรอทกับคารบอนท้ังหมด อินทรียคารบอน และกํามะถันในดนิ 
การศึกษาความสัมพันธระหวางปรอทกับตัวแปรทั้งสาม ทําโดยการวิเคราะหทางสถิติ 

2 ขั้นตอน คือ 
1) หาคาสหสัมพันธของ  Pearson  ระหวางปรอทกับแตละตัวแปร 
2) วิเคราะหความสัมพันธทางสถิติ  (Regression analysis)  ระหวางปรอทกับแตละ

ตัวแปร แปรผลที่ไดและแสดงคาสมการความสัมพันธ ตามสมการ 3-1 

 Xconstant ∗+= βY  (3-1) 

โดยวิเคราะหความนาเชื่อถือของสมการจากคา r2  และคาที่วิเคราะหดวย  ANOVA  
ทั้งนี้โดยตั้งสมมติฐานสําหรับการวิเคราะหเพื่อการยอมรับหรือปฏิเสธคาความสัมพันธ ดังนี้ 

สมมุติฐานนิเสธ HO  :   ไมมีความสัมพันธตอกัน 
สมมุติฐานทางเลือก H1   :   มีความสัมพันธตอกัน 

 

N=29 N=20 N=15 N=4 N=13 
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3.3.1 ขอมูลรวมท้ังหมด 
ผลการวิเคราะหทางสถิติพบวา 
• คาปรอทในดินและคาอินทรียคารบอนในดิน ไมมีความสัมพันธกันอยางมี

นัยสําคัญทางสถิติ  โดย    r = 0.152  และ r2 = 0.023  (p = 0.175) (รูปที่ 3-3) 
• คาปรอทในดินและคาคารบอนทั้งหมดในดิน ไมมีความสัมพันธกันอยางมีนัย 

สําคัญทางสถิติ  โดย r = 0.170  และ r2 = 0.029 ( p = 0.130) (รูปที่ 3-4) 
• คาปรอทในดินและคากํามะถันในดิน  ก็ไมมีความสัมพันธกันอยางมีนัยสําคัญ

ทางสถิติ โดย r = 0.027  และ r2 = 0.001  (p = 0.811) (รูปที่ 3-5) 

 
 

y = 6.29x + 46.7
R2 = 0.0225
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รูปที่ 3-3     ความสัมพันธระหวางปรอทกบัอินทรียคารบอน ในตวัอยางดินทั้งหมด 
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y = 4.52x + 45.6
R2 = 0.0288
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รูปที่ 3-4     ความสัมพันธระหวางปรอทกบัคารบอนทั้งหมด ในตัวอยางดินทั้งหมด 

 

y = 12.64x + 55.0
R2 = 0.0007
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รูปที่ 3-5     ความสัมพันธระหวางปรอทกบักํามะถัน ในตัวอยางดินทั้งหมด 
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3.3.2 กลุมพื้นท่ีเกษตรกรรม 
กลุมพื้นที่เกษตรกรรม มีขอมูลทั้งหมด 29 จุด ดังตาราง จ-1 และรูปที่ จ-7ใน

ภาคผนวก จ    ความสัมพันธระหวางปรอทกับอินทรียคารบอน คารบอนทั้งหมด และกํามะถัน 
แสดงในรูปที่ 3-6 ถึง 3-8  

ผลการวิเคราะหทางสถิติพบวา คาปรอทในดินและคารบอนท้ังหมดในดิน  มี
ความสัมพันธกันในทางบวกอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ   r = 0.730 และ r2 = 0.532 (p<0.05)  โดยมี
สมการความสัมพันธ  ดังสมการ 3-2 

 ปริมาณปรอท = (20.35 x ปริมาณคารบอนรวม) + 18.2 (3-2) 

คาปรอทในดิน และอินทรียคารบอนในดิน  ก็เปนไปในลักษณะเดียวกันกับคา
คารบอนท้ังหมดในดิน กลาวคือ มีความสัมพันธกันในทางบวกอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ r = 0.657 
และ r2 = 0.432 (p < 0.05)    โดยมีสมการความสัมพันธ  ดังสมการ 3-3 

 ปริมาณปรอท  = (24.93 x ปริมาณอินทรียคารบอน) +  21.9 (3-3) 

สําหรับคาปรอทในดินและกํามะถันในดิน ไมมีความสัมพันธกันอยางมีนัยสําคัญ โดย
มีคา  r = 0.216 และ r2 = 0.047 (p = 0.261)   

y = 24.93x + 21.9
R2 = 0.432
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รูปที่ 3-6   ความสัมพันธระหวางปรอทกับอนิทรียคารบอน ในตวัอยางดินจากกลุมพืน้ที่เกษตรกรรม 
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y = 20.35x + 18.2
R2 = 0.5322
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รูปที่ 3-7   ความสัมพันธระหวางปรอทกับคารบอนทั้งหมด ในตวัอยางดนิจากกลุมพื้นที่เกษตรกรรม 

y = 103.63x + 42.4
R2 = 0.0465
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รูปที่ 3-8     ความสัมพันธระหวางปรอทกบักํามะถัน ในตัวอยางดินจากกลุมพื้นที่เกษตรกรรม 
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3.3.3 กลุมพื้นท่ีท่ีอยูอาศัย 
กลุมพื้นที่ที่อยูอาศัย มีขอมูลทั้งหมด 20 จุด  ดังตาราง จ-1 และรูปที่ จ-8ในภาคผนวก 

จ  ความสัมพนัธระหวางปรอทกับอินทรียคารบอน คารบอนทั้งหมด และกํามะถัน แสดงในรูปที่ 3-9 
ถึง 3-11 

ผลการวิเคราะหทางสถิติพบวา คาปรอทและคารบอนทั้งหมดในดิน ในกลุมพื้นที่นี้
ไมมีความสัมพันธกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ    r = 0.095 และ r2 = 0.009 (p = 0.690) 

คาปรอทและอินทรียคารบอนในดินก็มีลักษณะเดียวกัน คือไมมีความสัมพันธกัน
อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ   r = 0.048 และ r2 = 0.002 (p = 0.839) 

สวนปรอทและกํามะถันในดิน ไมมีความสัมพันธกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติเชนกัน  
r  =  -0.148 และ r2 = 0.022  (p =  0.534) 

 

 

y = 3.62x + 82.9
R2 = 0.0024
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รูปที่ 3-9     ความสัมพันธระหวางปรอทกับอินทรียคารบอน ในตัวอยางดินจากกลุมพื้นที่ที่อยูอาศัย 
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y = 4.24x + 77.0
R2 = 0.0091
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รูปที่ 3-10    ความสัมพันธระหวางปรอทกบั คารบอนทั้งหมด ในตัวอยางดินจากกลุมพื้นที่ที่อยูอาศยั 

 

y = -162.29x + 102.7
R2 = 0.0218

0

100

200

300

400

500

600

0.0 0.1 0.2 0.3
กํามะถนั (%)

ป
รอ
ท

 (u
g/

kg
)

 

รูปที่ 3-11     ความสัมพันธระหวางปรอทกับกํามะถัน ในตัวอยางดินจากกลุมพื้นที่ทีอ่ยูอาศัย 
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3.3.4 กลุมพื้นท่ิอุตสาหกรรม 
กลุมพื้นที่อุตสาหกรรม มีขอมูลทั้งหมด 13 จุด  ดังตาราง จ-1 และรูปที่ จ-9ใน

ภาคผนวก จ  ความสัมพันธระหวางปรอทกับอินทรียคารบอน คารบอนทั้งหมด และกํามะถัน แสดง
ในรูปที่ 3-12 ถึง 3-14 

ผลการวิเคราะหทางสถิติในกลุมนี้พบวา ปรอทและคารบอนทั้งหมดในดินมี
ความสัมพันธกันในทางบวกอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  r  =  0.596 และ  r2 =  0.356  (p < 0.05)  โดย
มีสมการความสัมพันธ  ดังสมการ 3-4 

  ปริมาณปรอท  =  (7.26 x ปริมาณคารบอนรวม)  +  20.9   (3-4) 

ปรอทและอินทรียคารบอนในดิน ก็มีความสัมพันธกันในทางบวกอยางมีนัยสําคัญ
ทางสถิติ  r = 0.808 และ  r2 =  0.652  (p < 0.05)   โดยมีสมการความสัมพันธ  ดังสมการ 3-5 

  ปริมาณปรอท  =  (14.56 x ปริมาณอินทรียคารบอน)  +  15.1  (3-5) 
 

สําหรับปรอท และกํามะถัน ก็มีความสัมพันธกันในทางบวกอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  
r = 0.744 และ r2 = 0.553  (p <  0.05)   โดยมีสมการความสัมพันธ  ดังสมการ 3-6 

  ปริมาณปรอท  =  (171.36  x ปริมาณกํามะถัน)  +  29.6   (3-6) 

y = 14.56x + 15.1
R2 = 0.6525
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รูปที่ 3-12 ความสัมพันธระหวางปรอทกับอินทรียคารบอนในตัวอยางดินจากกลุมพื้นที่อุตสาหกรรม 
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y = 7.26x + 20.9
R2 = 0.3558
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รูปที่ 3-13 ความสัมพันธระหวางปรอทกับคารบอนทั้งหมดในตัวอยางดินจากกลุมพื้นที่อุตสาหกรรม 
 

y = 171.36x + 29.6
R2 = 0.5528
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รูปที่ 3-14      ความสัมพันธระหวางปรอทกับกํามะถัน ในตัวอยางดินจากกลุมพื้นที่อุตสาหกรรม 
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3.3.5 กลุมพื้นท่ีธรรมชาต ิ
กลุมพื้นที่ธรรมชาติมีขอมูลทั้งหมด 15 จุด  ดังตาราง จ-1 และรูปที่ จ-10 ใน

ภาคผนวก จ  ความสัมพันธระหวางปรอทกับอินทรียคารบอน คารบอนทั้งหมด และกํามะถัน แสดง
ในรูปที่ 3-15 ถึง 3-17 

ผลการวิเคราะหทางสถิติพบวา ปรอทและคารบอนทั้งหมดในดิน ไมมีความสัมพันธ
กันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ   r  =  0.412  และ r2=  0.170  (p = 0.127)   

คาปรอทและอินทรียคารบอนในดิน  ก็ไมมีความสัมพันธกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
r = 0.335และ r2=  0.112  (p = 0.222)    

สวนคาปรอทและกํามะถันในดิน ก็เชนเดียวกัน คือ ไมมีความสัมพันธกันอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ r  =  0.492  และ  r2= 0.242  (p =  0.06)    

 

 

y = 3.39x + 37.4
R2 = 0.1123
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รูปที่ 3-15     ความสัมพันธระหวางปรอทกับอินทรียคารบอน ในตัวอยางดินจากกลุมพื้นที่ธรรมชาติ 
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y = 3.13x + 35.5
R2 = 0.1699
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รูปที่ 3-16     ความสัมพันธระหวางปรอทกับคารบอนทั้งหมด ในตัวอยางดินจากกลุมพื้นที่ธรรมชาติ 
 

y = 52.39x + 33.5
R2 = 0.2421
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รูปที่ 3-17       ความสัมพันธระหวางปรอทกับกํามะถัน ในตัวอยางดินจากกลุมพื้นที่ธรรมชาติ 
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3.3.6 กลุมพื้นท่ีเพาะเลี้ยงสัตวน้ํา 
กลุมพื้นที่เพาะเลี้ยงสัตวน้ํา มีขอมูลทั้งหมดเพียง 4 จุด  ดังตาราง จ-1 และรูปที่ จ-6 ใน

ภาคผนวก จ จึงไมมีการวิเคราะหทางสถิติ  เนื่องจากขอมูลมีนอยเกินไป 
 
3.4   การทดสอบความแตกตางของปริมาณปรอท ระหวางกลุมการใชประโยชนท่ีดนิท้ัง  5 ประเภท 

สําหรับการทดสอบความแตกตางของคาเฉลี่ยปริมาณปรอทในกลุมการใชประโยชน
ที่ดินทั้ง 5 ประเภท ใชวิธีวิเคราะหความแปรปรวนดวย 1 – way ANOVA   โดยจําแนกขอมูลดวย
ปจจัยการใชประโยชนที่ดินเพียงอยางเดียว เนื่องจากไมเห็นปจจัยอ่ืนที่ชัดเจนที่สงผลตอความ
แตกตางของปริมาณปรอทที่ควรจะนํามาวิเคราะห 
 

กอนทําการวิเคราะหความแปรปรวน ไดทาํ Box Whisker Plot  เพื่อตัดขอมูล outlier 
ในแตละกลุมออก พบวาในกลุมที่อยูอาศัยมีหนึ่งขอมูลที่จุดเก็บ 51  และกลุมพื้นที่อุตสาหกรรมอีก
หนึ่งขอมูล คือ จุดเก็บ 66 ที่เปน Outlier  ซ่ึงไมนาเปนตวัแทนของกลุม และถูกตัดออก 

ในสวนการวิเคราะหความแปรปรวน มีสมมุติฐานในการทดสอบดังนี ้

สมมุติฐานนิเสธ H0  :   54321 µµµµµ ====  

สมมุติฐานทางเลือก H1   :  ji µµ ≠ i อยางนอย 1 คู; ji ≠ ;  i , =j 1, 2, 3, 4, 5 

นั่นคือ จะปฏิเสธสมมุติฐาน H0 เมื่อมีคูใดคูหนึ่ง อยางนอยหนึ่งคูทีแ่ตกตางกัน โดย
กําหนดระดับนัยสําคัญที่ 0.05 

ผลการทดสอบ ANOVA ปรากฏวาปริมาณปรอทในกลุมการใชประโยชนที่ดินที่
ตางกันมีความแตกตางกันทางสถิติอยางมีนัยสําคัญ (p < 0.05) 

จึงทําการทดสอบตอ เพื่อดูวากลุมใดแตกตางกันบาง โดยใช Multiple comparisons  
ดวยวิธี  Fisher’s Least Significant Difference (LSD)  พบวามีกลุมที่อยูอาศัยเพียงกลุมเดียวที่มี
ปริมาณปรอทแตกตางจากกลุมอื่นๆ อีก 4 กลุม 

นอกจากนี้ มีการใช  Cluster Analysis  เพื่อจัดกลุมตามคาอินทรียคารบอนในดินที่
แตกตางกัน แตปรากฏวาสามารถแบงไดเพียง 2 กลุม  และมีกลุมหนึ่งที่มีจํานวนมากกวามาก  จึงไม
เหมาะสมที่จะใชอินทรียคารบอน ในการแบงกลุมเพื่อวิเคราะหความแตกตางของปริมาณปรอท 
 


